■ ■扫码关注新民晚报官方微博 2025年11月27日/星期四 本版编辑/王 蕾 本版视觉/黄 娟

上海科学家科研攻关培育出300余份优良新品系

十年蓄力 终结生菜种子贵族时代

点滴积累 打造种质"基因库"

生菜是上海地产蔬菜中的第二大叶菜, 是蔬菜种植户增收的重要品种,也是满足城市"菜篮子"保供不可或缺的叶菜。然而,长期以来国内优质生菜种源被欧美、日本等国企业掌控。

"种质资源是种业创新的核心根基,此前国内生菜种质资源匮乏,不足200份,且从事生菜育种的科研人员极少,生菜种源严重依赖进口,不仅种子成本高昂,还面临知识产权追溯风险。"上海市农业生物基因中心生菜种源创新团队魏仕伟告诉记者,为破解种子困局,科研团队点滴积累,蓄力十年,从全球各地搜集生菜种质资源。如今,上海市农业生物基因中心"种源银行"的生菜资源库里,保存量已接近3000份。

庞大的种质样本资源是种源创新的核心物质基础,相当于为育种创新提供了丰富的"基因宝库"。上海市农业生物基因中心生菜

1 克种子 50 元,竟然贵过白银或羊绒?这不是传说,百姓餐桌上的生菜曾经就是依赖昂贵的"洋种子"种出来的。记者从日前举行的全国莴苣种质资源创制保护和研究利用研讨会上获悉,上海市农业生物基因中心历经十余年攻关,从全球引进并收集保存了近3000份生菜资源,培育出300余份优良新品系,申报了19个生菜新品种权,其中含有国内首个莴苣类新品种权"碧霄"及"浩农1号""沪芊"等9个优质新品种,彻底打破中国生菜被"洋种子"垄断的局面。而且,本土种子25克仅售20元的亲民价,大大降低了种植成本。

育种家们围绕生菜产业的需求,在金山廊下搭建生菜高通量表型鉴定平台,结合基因组学、转录组学等多种组学方法,开展了资源的耐热性、品质、产量等关键农艺性状精准鉴定和相关基因挖掘工作,筛选出富含多酚、高产、耐热等优异种质。

同时,科学家以此为亲本通过杂交、回交、诱变等技术,创建了生菜花药单倍体培养平台,培育出2万余份遗传群体,经分离选育得到300余份具市场前景的新品系,为打破"洋种子"垄断筑牢资源基础。

"靶向"攻关 育出系列新品种

进口生菜种子虽占据市场主导,但在本地适应性、种植成本等方面存在短板,上海市农业生物基因中心针对性开展品种改良,育成多款具有自主知识产权的上海生菜新品种。例如,国内首个莴苣类新品种权品种"碧霄"成功获批,并在生菜幼苗沙拉中大量应用,点亮了本土生菜种源的"创新树";新品种

"浩农1号"产量比普通意大利生菜高20%以上,解决炒熟后易黄化问题,且晚包心无需打散心药,降低生产成本与农残,获评上海蔬菜主推潜力品种并完成新品种成果转化,今年更以优质和高产人选河北省生菜主导品种。

近期,上海市农业生物基因中心再添新成果,"缤纷7号""缤纷8号"通过新品种认定,"缤纷7号"较普通意大利生菜平均增产约20%,"缤纷8号"克服了红色散叶生菜生长过程中长日照易抽苔的难题,在推迟抽苔时间20天的同时,多酚等营养成分也保持稳定。

"我们自主培育的生菜品种,不仅适应性强、品质优,种子价格大大降低,彻底打破了外国种源的垄断壁垒。"魏仕伟说,随着上海自主创新的生菜新品种不断升级迭代,国内生菜种植成本大幅降低,不同系列的新品种靶向不同的市场需求,展现出强劲的市场竞争力,保障了地产绿叶菜的稳定供应。

目前,上海生菜种质创新在国内处于领 先地位,"近一年,上海自主创新生菜新品种 全国推广面积超15万亩,部分区域已实现种 源自主可控。" 本报记者 **马亚宁**

前

10

古

新民特写

这是一场由90后青年科学家发起 的沙龙。

秋日午后,黄浦区老市府大楼的 一间会议室里,作为曾见证爱因斯坦 阐释相对论的科学热土,坐满了来自 上海交通大学、复旦大学、中国科学院 脑科学与智能技术卓越创新中心、字 节跳动、西湖大学等单位的生命科学 和人工智能领域的科学家、企业家和 投资人。

这场沙龙聚焦"生成式人工智能与合成生物学深度融合——从基础研究到生命创制"。发起人是临港实验室研究员、上海交通大学长聘教轨助理教授郑双佳。围桌而坐的,多是90后青年科学家、博士后及博士生,活动主要由青年主导组织,中青年共同参与。

为什么要谈"生成式 AI 与新生命创制"?什么又是"新生命"?在郑双佳的开场白里,他这样解释,"新生命"是既要符合现代生命科学共识,具备完整系统、代谢能力、遗传可传等基础生命特征,又区别于自然界发现的已知生命,在形式、功能方面有着新颖性的"活性实体"。与会专家说,"生成式新生命创制",标志着我们从基因编辑迈向构建完整生命体的新阶段。

本次沙龙由上海市科学技术委员会指导,上海科学技术交流中心主办。上海科学技术交流中心主任段晓阳分享了围绕青年科学家打造前沿沙龙的初心和愿景:一是鼓励探索未知、促进跨界合作交流,打造一个"跨领

域、跨学科、跨国界"的合作交流平台;二是营造敢于畅想、专注前沿的科学文化氛围;三是愿做大家科研路上的"合伙人"、守护创新火种。

今年,上海市科委推出了"先锋者计划",期待选出一些有想法的优秀青年科学家——除了自己领域有一些初见端倪,初露锋芒的工作成绩外,还能够思考更多新方向,提出更多新思想。市科委副主任屈炜表示,"先锋者计划"有三个方向需要关注:前沿交叉、高价值和引领。他进一步解释,计划不以单个项目判定成败,而是以这一批的整体探索有没有成果,验证的路线是否可行,能否继续往下走,来下一个结论,"我们要提出一些具有国际引领性方向的,不能只是跟随。当科研人员越来越多走向前沿,边际效益就会出现,我们也要敢试错。"

据透露,"先锋者计划"也关注到了"新生命创制"领域。 本报记者 **郜阳**



巧编茭白叶 织出工艺美

在"茭白之乡"青浦练塘,一项自然与艺术融合的手工技艺——茭白叶编织让人大开眼界。随着农家阿婆的巧手灵活穿梭,茭白叶立马被编织成了各种造型的特色手工艺品,这项已被列为非遗文化名录的技艺,让市民游客近距离了解古镇的深厚历史文化底蕴。

杨建正 摄影报道

老师要从 会AI到共创AI

同济大学发布教师 人工智能素养标准

本报讯 (记者 张炯强)今后,要在同济 大学任教,人人要学会AI。近日,《同济大学 教师人丁智能素养标准》发布。

《标准》旨在建构面向全体教师的"五维一体""分层、分类、进阶式"的AI素养通用体系,从AI认知与理解、AI知识与应用、AI教学融合、AI伦理与责任、AI赋能专业发展五个维度,引领教师逐步实现从"会用AI"到"善用AI",再到"共创AI"的能力跃升。

该《标准》由同济校内跨学科团队对标国际框架、对接国家标准研制,是一个系统界定高校教师AI素养的纲领性文本,面向全校实施。学校倡导并推动"师一生—AI"三元协同的教学模式,让AI成为教学创新的伙伴以及认知建构的催化剂。在学术诚信守护方面,学校从"事后检测"转向"事前设计":鼓励教师设计AI难以独立完成的高阶任务,在允许使用AI的场景中,坚持将"透明披露、恰当引用"作为学术底线,让AI成为激发创造力的助推器,而非替代个体思考、弱化认知建构的捷径。

沪上名医工作室完成"地狱级"眼科手术

四十载 他的朦胧世界终显清晰

"不用了,我自己能走。"在上海大学医学院附属眼科中心(普瑞眼科医院)病房内,河北籍运动康复师小陈(化名)轻轻推开妻子的搀扶手,稳稳站起——这是他与先天眼疾抗争四十年后,首次清晰看见妻子泛红的眼眶。 今年40岁的小陈,右眼天生无光感,左

眼仅存微弱视力。凭借手感与经验,他从 事运动康复工作十余年,却在五年前因突 发白内障陷入绝境:左眼仅剩模糊光晕,无 法判断距离,工作中难察患者动作反馈,生 活里需人搀扶,甚至险些撞到路边孩童。 他辗转北京多家医院,或因小眼球、眼部结 构异常被拒,或手术未能成功植入人工晶 状体,视力重建失败。 半年前,小陈慕名找到上海卢奕教授名医工作室。检查显示,他合并先天性虹膜缺损、眼球震颤、角膜及眼球偏小等多重问题,人工晶状体植人难度极高,手术堪称"地狱级"。卢奕教授团队为小陈做了充分的术前评估,制定了详细且精密的手术方案,并凭借丰富临床经验成功完成手术。

术后第二天,当小陈缓缓睁开左眼时,他先是愣了几秒,随即指着天花板上的吊灯,激动得声音发颤:"我看到灯了!"术后1周复查,小陈的视力恢复超出了预期效果。对先天眼疾缠身四十年、曾连走路都怕撞到人的他来说,这样的恢复程度已经足以改变生活。

如今的小陈不仅恢复了正常生活,更

解锁了曾经遥不可及的生活乐趣:既能精准瞄准屏幕上的目标,酣畅淋漓地玩转心仪已久的射击游戏;还能清晰看清歌词,跟着熟悉的旋律唱卡拉OK,活成了自己曾经向往的模样。

卢奕教授表示,小陈的案例并非个例, 我国每年有数十万复杂白内障患者,其中 不少人因眼部结构异常而视力缺损。"随着 人工晶状体技术的发展和手术技术的不断 成熟,很多以前的'手术禁区'现在都能突 破。"他提醒,复杂白内障患者就诊时,要选 择有丰富经验的医生和正规医院,术前与 医生充分沟通,不要因为一次失败就放弃 治疗,坚持就有可能迎来光明。

本报记者 左妍